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ATA DA 177° REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE 

PROTEÇÃO AMBIENTAL MUNICIPAL DO CAPIVARI-MONOS / SETEMBRO DE 2018  
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ABERTURA 

Ata confeccionada por Erik Yan (estagiário do SVMA/DEPAVE-8/DUC) 

Conselheiros Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL 

Setor Representantes Assinatura 

Associação Moradores 
Parelheiros 

Severino Carlos de Souza  

Associação Moradores 
Marsilac 

Luis Eduardo Gomes da Costa  

ONG Ambientalista 
Isamu Yokoyama  

Lucas Keese dos Santos 

 

ONG Local 
Vivan Santos 

Luiz Ricardo Cocuzzi 

 

Setor Privado Agrícola Lia Goes de Moura  

Setor Privado Empresarial 
Miguel Naghirniac  

Dayse Naghirniac 

 

Setor Privado Turismo 
Maria Ivonete Veríssimo de 

Souza 

 

Sindicato de Trabalhadores 
Ciléia da Silva Biaggilioi 

Lúcia Maria de Santana Scriatro 

 

Comunidades Indígenas 
Guarani (Krukutu & 
Tennondé Porã) 

Aline Adão 

Luciano de Lima 

 

Associações Civis de 
ensino/técnico-científicos 

Maria de Socorro Silva Pereira 

Lippi 

 

 

 

PODER PÚBLICO 

Setor Representantes Assinatura 

Secretaria Municipal de 
Cultura 

Paula Nishida Barbosa 

Vanessa F. Correa 
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GCM/ Secretaria Municipal 
de Segurança Urbana 

Inspetor Edson Hugo de 

Andrade Lopes  

Cipriano Santos da Silva 

 

CETESB 
Luiz Carlos Debeuz 

Marcia Maria Nascimento 

 

SABESP 
Sidnei Ferreira Ramos 

Wagner Fernando da Rocha 

 

PM 
Flávio Sukaitis 

Renan Ferreira Escobar 

 

Pref. Regional Parelheiros 

Wagner da Silva Criste 

Luiz Rebouças de Carvalho Jr. 

 

Secretaria Municipal de 
Urbanismo e Licenciamento 

Olga Maria 

Márcia Petrone 

 

Secretaria de Habitação 

Alexandra Aguiar Pedro 

Maria José do Prado Silva 

 

Secretaria do Verde e Meio 
Ambiente (SVMA) 

Luccas Longo 

Helen Evelin de Souza 

 

SMA/Fundação Florestal 

Marcelo José Gonçalves 

José Donizetti Bortoletto 

 

 

 

1. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros e dos participantes encontra-se nos anexos. 

 

2. ORDEM DO DIA 

• Aprovação das ATAs das Reuniões Ordinárias: 175º e 176º; 

• Câmara Técnica (CT) de Fiscalização e Monitoramento: Moção Cachoeiras n° 

02/APACM/2018;  

• Câmara Técnica (CT) de Gestão Socioambiental: Atividades.  

 

3. INFORMES: 
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• STAMPCOM Corte e Conformação Ltda: Apresentação para regularização;  

• Festas das APAs 2018: GT Festa das APAs 2018;  

 

4. ORDEM DO DIA: 

 
Luccas iniciou a discussão destacando que o Grupo de WhattsApp não é meio Oficial 
para comunicação e além disso, este espaço têm gerado muitas postagens não 
relacionadas ao grupo, como fotos pessoais e eventos não relacionados as atividades 
deste colegiado. Reforça, então, que ele foi feito para compartilhar apenas informes, 
convites e informações sobre as atividades do Conselho Gestor para desta forma, 
facilitar a visualização e busca de informações. Com isso, pede que se evite fotos 
pessoais, e informações diversas, para otimizar a busca de informações. 
 
APROVAÇÃO DAS ATAs 175º E 176º:  
 
Apresentação das atas e colhimento de assinaturas para aprovação. Ambos 
documentos foram aprovados por todos os conselheiros presentes e com o quórum 
mínimo previsto no Regimento Interno do Conselho Gestor. Com as atas aprovadas, 
espera-se que em breve todas estejam disponibilizadas no site da Secretaria 
Municipal do Verde e do Meio Ambiente (SVMA), bem como no Diário Oficial do 
Município de São Paulo.  

 
CÂMARA TÉCNICA DE FISCALIZAÇÃO E MONITORAMENTO: MOÇÃO CACHOEIRAS N° 
02/APACM/2018 
 

Aprovação da Moção 02/APACM/2018, relacionada aos riscos de acidentes e 
deposição de resíduos ocorridos nas cachoeiras, como a denominada cachoeira do 
Jamil (Moção em Anexo), do território da APA Capivari-Monos. Demanda feita pelo 
conselho e que será encaminhada para os órgãos responsáveis.  
 
Como atualmente o Polo de Ecoturismo de São Paulo está sendo discutido, este 
documento contribuirá para alertar as ações para implementação do plano, 
responsabilidades da Prefeitura Regional de Parelheiros e a necessidade de diálogo 
com os órgãos como FUNAI, PESM e Secretaria Municipal de Turismo (SMT)/SPTuris. 

  
Ciléia (Secretaria executiva e conselheira), questionando como impedir convites pela 
internet de divulgação e vendas de propriedades. Luccas (DEPAVE-8) alerta que 
casos como esse, bem como de divulgação de loteamentos irregulares na internet, as 
denúncias sejam levadas para a OIDA e seus órgãos participantes, de fiscalização e 
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policiais. 
 
Luiz (Conselheiro), diz que é importante que se indique os locais dos óbitos ocorridos 
na Zona Sul, para que não se culpe a região de Marsilac, que segundo ele, é sempre 
a região onde mais fazem a relação de óbitos. E se ocorreram mortes na cachoeira do 
Jamil, que seja então comprovado.  
 
Carla (ouvinte e representante as STAMPCOM) sugere que seja elaborado um 
cadastro apropriado para isso, divulgando lugares apropriados para visitação e os que 
são impróprios para isso, como é o caso de algumas cachoeiras.   
 
Foi encaminhado então os seguintes pontos sobre a referida Moção: Esclarecimentos 
dos processos acontecidos na cachoeira do Jamil; Limpeza regular de atrativos da 
APA Capivari-Monos, principalmente em cachoeiras. (ex. resíduos religiosos). A 
importância dessa Moção para implantação do Polo de ecoturismo tem que ser 
destacada nas reuniões. Sobretudo com a Secretaria Municipal de Turismo/SPTuris, 
quando houver. Assim como um alerta de fiscalização e informações para grupos 
locais divulgarem os perigos sobre áreas turísticas com riscos.   
 
Ciléia e Solange (CONGETUR) ficaram de divulgar e encaminhar à esses grupos, 
assim como o Luccas (SVMA), que faz parte do Grupo de Trabalho (GT) do Polo de 
Ecoturismo de São Paulo. 
 
Encerrando a pauta, Solange (CONGETUR) informa que antigamente havia ação 
conjunta para limpeza de cachoeiras, CADES e APA. Abordando pessoas com 
informações do local. Luccas (SVMA) informa que embora a APA e o Conselho Gestor 
da unidade realizem atividades de educação ambiental, por meio de palestras e outras 
atividades planejadas na Câmara Técnica (CT) de Gestão Socioambiental, a 
competência de educação ambiental no território de Parelheiros são dos 
Departamentos de Gestão Descentralizada (DGDs) e a limpeza, da Prefeitura 
Regional de Parelheiros. 
 
CÂMARA TÉCNICA (CT) CONJUNTA DE GESTÃO SOCIOAMBIENTAL  
 
Luccas (SVMA) informa que foi feito um inventario de projetos socioambientais que 
APA já recebeu. Sejam eles os realizados ou não realizados. Esse levantamento foi 
feito pela Helen (SVMA) e compartilhado aos membros da referida CT.  
 
Informa ainda que a CT está planejando uma Expedição pela APA com os 
conselheiros, para que possam conhecê-la, valorizá-la e que isso resulte em um maior 
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engajamento com ações regulares. Nesse sentido, ele diz que irá tentar, se possível, 
realizar uma atividade por mês (ou a cada dois meses) nas escolas, juntamente com 
os membros da CT, especialmente da Secretaria Municipal da Saúde 
(PAVS/APAS/ACS), buscando atingir principalmente professores para que eles 
possam levar a temática da saúde e do meio ambiente (Unidades de Conservação) 
em projetos e trabalhos com os alunos. A proposta é que se faça no mês que vem 
(outubro), uma ação (Ação Coletiva) em uma escola no Barragem. Para isso, a CT irá 
se reunir, bem como para planejar outras atividades;  
 
Ciléia (Secretária Executiva e conselheira) sugere o mapeamento de projetos 
socioambientais, agentes que possam participar de projetos e resultados. Abrir grupos 
de pessoas para receber projetos, alinhando, para fazer um projeto permanente. 
Criando, além disso, um Banco de projetos, disponibilizando-os em redes acessíveis a 
informações. Alinhando com projetos já existentes. Ela diz que isso já funcionou no 
passado e se compromete a organizar essa proposta, bem como acompanha-la. 
 
 
INFORMES GERAIS 
 
Luccas (SVMA) aproveita para relembrar o Depave-8, órgão gestor da APA Capivari-
Monos, não é um órgão licenciador e fiscalizador, por conta disso, só se manifesta, 
quando consultado por outros órgãos, por meio de opiniões e relatórios técnicos. 
Miguel (representante da OIDA e conselheiro) comenta que a OIDA está formando seu 
Comitê Regional e que nesse sentido pediu que a cadeira de conselheiro da APA 
Capivari-Monos, atualmente ocupada por ele, seja mantida para que possa dar 
continuidade ao auxílio a este grupo. 
 

 

APRESENTAÇÃO DA STAMPCOM CORTE E CONFORMAÇÃO LTDA PARA 

REGULARIZAÇÃO AMBIENTAL – LICENÇAS AMBIENTAIS  

 
Carla (representante da STAMPCOM) inicia a apresentação dizendo que a empresa 
tem a função de fazer o corte e dobra de peças metálicas, utilizando para atividades 
6.000 M² e que se preocupam muito com a proteção do meio ambiente interno e 
externo da empresa. A Vegetação encontrada em sua área – Conforme a Resolução 
Conama Nº.01 é de Estágio Primário/Avançado de regeneração. A empresa está 
situada entre as APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia, mas maior parte da empresa 
está na APA Capivari monos, e dentro da Bacia Hidrográfica Billings. Sua É Reserva 
Legal está definida e em ajuste com a legislação ambiental e pelo Plano Diretor 



 

 

 PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 
 SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 
DIVISÃO TÉCNICA DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO E PROTEÇÃO DA 

BIODIVERSIDADE E HERBÁRIO 

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

 CONSELHO GESTOR 

 
 

 

6 

 

149 

150 

151 

152 

153 

154 

155 

156 

157 

158 

159 

160 

161 

162 

163 

164 

165 

166 

167 

168 

 

Estratégico de São Paulo, está na Zona ZPDS,e por isso, terá que atender os 
requisitos legais para sua regularização ambiental.  
A Certidão de Uso e Ocupação do Solo já está feita, mas os restantes dos processos 
estão em andamentos. Como por exemplo, os pedidos de licença de implantação e 
funcionamento.  
 
A Solicitação CETESB, órgão licenciador estadual: necessita documentos de ambas 
APAs (Capivari-Monos e Bororé-Colônia), para dar continuidade as atividades. A 
CETESB – “diz que o curso do rio foi canalizado no passado” e o uso do recurso, com 
pedido já feito ao DAEE. Luccas (SVMA) diz que após a manifestação pela anuência 
dos conselheiros, encaminhará a ATA desta reunião para ser anexada ao processo 
com carta de eventuais recomendações. 
 
João Kunze (presidente da AMTECI e fundador da STAMPCOM) salienta a 
importância da empresa, pois oferta de empregos, e promove educação ambiental. 
Disponibilizando a realização de visitas à empresa, mesmo sem aviso prévio. Fala 
também do Projeto Sirius – Projeto de sincrotron, acelerador de partículas – Com 
materiais e juntas feitos pela STAMPCOM. E aproveita para parabenizar o Conselho 
Gestor pelo seu trabalho.   
  
 
GRUPO DE TRABALHO FESTA DAS APAS 2018 
 
 
Propostas 
 
Luccas (SVMA) diz que ano a ano, na opinião dele, a Festa das APAs deixam de 
compartilhar sua principal mensagem, que é a valorização das unidades de 
conservação. Dessa forma, esse ano, foi pensado que o evento deve voltar as suas 
origens para que além das atrações, se busque também discutir o território e os 
projetos que estão sendo aplicados na região;  
 
O local da festa será no CEU PARELHEIROS, e em conjunto com o CEU, já que este 
comemora 10 anos. Essa festa ocorrerá no dia 08/12/2018, um sábado, ao longo de 
todo o dia. O evento terá, além de feira gastronômica, artes, iniciativas serviços, 
shows e mesas para discussão de projetos e roda de lideranças.  
 
Na semana seguinte, do dia 10 ao 14 de dezembro, a ideia é que ocorram atividades 
nos Parques Naturais Municipais (PNMs) da Zona Sul, com abertura piloto nos PNMs 
Bororé e Jaceguava. 
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A próxima Reunião Ordinária do Conselho Gestor será no dia 03 de Outubro de 
2018, uma quarta-feira, no Vargem Grande e em local ainda indefinido.  
  
 
 

São Paulo, 05 de Setembro de 2018. 

 

 

 

_______________________ 

Luccas Guilherme R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

 

 

 

______________________ 

Erick Yan 

Estagiário Auxiliar 
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 5. ANEXO – Lista de Presença Ouvintes 
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6. ANEXO - Moção 
 

 

Moção No 02/APACM/2018 

 

 
À Prefeitura Regional de Parelheiros 

 

Sr.Prefeito Regional Adailson de Oliveira 

 

Considerando que a Área de Proteção Ambiental de Capivari Monos é uma 

Unidade de Conservação (UC) da categoria de Uso Sustentável, segundo art 14°, 

item I, da Lei federal 9985/2000 (Sistema Nacional de Unidade de Conservação – 

SNUC). Estabelece ainda, segundo art 7°, § 2°, o objetivo de compatibilizar a 

conservação da natureza com o uso sustentável de parcela dos seus recursos 

naturais.  

Considerando que a APA Capivari Monos teve seu Plano de Manejo aprovado 

pela Portaria Nº 35/2011/SVMA, instrumento de gestão elaborado com base nos 

projetos de diagnósticos realizados e coordenados pelo DEVAPE-8/SVMA. O Plano de 

Gestão, documento que encerra o Plano de Manejo, é onde são descritas as ações 

estratégicas, em cada um dos temas levantados durante as oficinas de 

planejamento estratégico realizadas em 2009 e 2010. Consta no Plano de Gestão, fls 

230 a 298, as seis (06) área temáticas, cujo conjunto destacamos o Programa de 

Atividades Econômicas e Subprograma de Turismo. 

 O Subprograma de Turismo define (quatro) 04 diretrizes e (quinze) 15 objetivos, 

onde destacamos: Diretriz: Vincular a divulgação dos atrativos e serviços turísticos da 

APA ao fortalecimento da estrutura de receptivo; 

E os seguintes objetivos estratégicos: 

4. Implantar política e diretrizes de atração de investimentos turísticos por parte do 

setor privado, dentro dos princípios da sustentabilidade; 
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9. Melhorar o acesso aos atrativos turísticos; 

  

11. Incentivar a formalização e organização dos prestadores de serviços turísticos;  

 

Dessa forma, o Conselho Gestor da Área de Proteção Ambiental (APA) 

Capivari-Monos, em sua 167ª e 177º Reunião Ordinária, ocorrida respectivamente em 

04 de outubro de 2017 e 05 de setembro de 2018, delibera a MOÇÃO para: 

(1) esclarecimentos ao andamento do processo referente à “Cachoeira do 

Jamil” junto a Prefeitura Regional de Parelheiros, tendo em vista sua 

fiscalização e a regularização de sua área para prática e cobrança de 

atividades para fins turísticos. Além disso, vale lembrar a necessidade da 

atuação integrada devido a referida cachoeira estar em área sobreposta 

aos domínios da APA Capivari-Monos, Parque Estadual da Serra Mar 

(PESM)/Núcleo Curucutu e a Fundação Nacional do Índio (FUNAI) e Terra 

Indígena (TI) Tenondé-Porã; 

(2) limpeza regular e fiscalização dos atrativos naturais/turísticos da APA 

Capivari-Monos, em especial das cachoeiras, pois tem sido comum a 

deposição de resíduos oriundos de oferendas de religiões de matrizes 

africanas na entrada e no interior dos atrativos naturais/turísticos da APA 

Capivari-Monos.  

 

 

São Paulo, 06 de setembro de 2018. 

 

Cordialmente, 

Conselho Gestor da APA Capivari-Monos 

PREFEITURA REGIONAL DE PARELHEIROS 

Estrada Ecoturística de Parelheiros, 5252 

CEP: 04883-025 – JD. Dos Álamos. Parelheiros 
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